

В.Е. Дементьеву — 70 лет



4 августа 2018 г. исполняется 70 лет заместителю главного редактора нашего журнала, руководителю научного направления Макроэкономика и институциональная теория ЦЭМИ РАН, доктору экономических наук, профессору, члену-корреспонденту РАН Виктору Евгеньевичу Дементьеву.

Виктор Евгеньевич родился в Ленинграде в то время, когда город возрождался после тяжких испытаний войны. Окончив школу, юноша поступил на экономический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, по окончании которого в 1972 г. был принят в аспирантуру ЦЭМИ АН СССР (ныне ЦЭМИ РАН). С тех пор его творческая и трудовая биография неразрывно связана с институтом.

В 1976 г. он под руководством Ю.В. Овсиенко защитил кандидатскую диссертацию на тему “Некоторые ценностные вопросы экономической динамики”. В ней применительно к динамической модели плановой экономики установлены условия, обеспечивающие устойчивость оптимальных траекторий

выпусков и цен к изменению горизонта планирования.

В 1983 г. Дмитрий Семенович Львов организует лабораторию теоретических проблем государственного регулирования экономики, и Виктор Евгеньевич вливается в ее коллектив. Исследования под руководством Д.С. Львова — будущего академика и классика теории научно-технического развития — заложат основы тех научных интересов Виктора Евгеньевича, которые принесут ему широкую известность. Десять лет спустя Виктор Евгеньевич приходит на смену Дмитрию Семеновичу в качестве руководителя лаборатории (которая спустя еще пять лет получит новое название — лаборатория механизмов финансово-промышленной интеграции) и остается ее научным руководителем по сей день.

С 1990-х годов научная деятельность Виктора Евгеньевича связана с развитием теории интегрированных корпоративных структур, вклад в которую впоследствии был отмечен премией Президиума РАН имени В.С. Немчинова (2014 г.). В 1999 г. он защищает докторскую диссертацию на тему “Стратегическая роль финансово-промышленных групп и их государственное регулирование в российской экономике”.

С течением времени исследование становления и развития институтов интеграции в закономерной взаимосвязи с развитием производительных сил укрепляет интерес Виктора Евгеньевича к проблемам эволюционной экономики. Это отражается в тематике его публикаций: “Институциональная инерция и реформирование институтов” (2005), “Ловушка технологических заимствований и ее преодоление в двухсекторной модели экономики” (2006) и препринте “Длинные волны экономического развития и финансовые пузыри” (2009), получившем широкое признание среди специалистов по эволюционной экономике. Этот препринт существенно повлиял на последующие исследования по данной тематике: счет ссылок на эту работу перевалил за сотню. За этой работой последовал ряд значительных публикаций Виктора Евгеньевича и его последователей по многим аспектам теории долгосрочного социально-экономического развития. Благодаря этим публикациям экономисты стали лучше понимать движущие силы больших циклов эконо-

мической конъюнктуры, открытых Н.Д. Кондратьевым, научились лучше приспособлять экономическую политику к особенностям фаз больших циклов и к условиям догоняющего развития.

Сегодня научные интересы Виктора Евгеньевича охватывают взаимодействие оптимизационных и эволюционных механизмов в долгосрочной экономической динамике, вопросы альтернативности социально-экономического развития, обоснование стратегии экономического развития и промышленной политики России, движущие силы и механизмы формирования интегрированных корпоративных структур. Кругозор, опыт и полученные Виктором Евгеньевичем научные результаты использованы при разработке проектов Закона РФ О финансово-промышленных группах и ряда постановлений Правительства Российской Федерации. Он внес значительный вклад в ряд широко известных коллективных монографий и учебников. На его научные труды, по данным РИНЦ, сделано более 2,5 тысяч ссылок. Наиболее значительные из его трудов — это коллективная монография “Управление социально-экономическим развитием России: концепции, цели, механизмы”, статьи (в соавторстве) “Развитие интегрированных корпоративных структур в России” и “Акционерные и неимущественные механизмы интеграции в российских бизнес-группах”, учебник “Введение в институциональную экономику”, написанный коллективом авторов под редакцией Д.С. Львова.

В трудной работе по руководству научным направлением института Виктору Евгеньевичу помогает его доброжелательность, уважительное и сердечное отношение к коллегам по работе, готовность к поиску конструктивных решений организационных проблем, спокойное и терпеливое отношение к пузырям хаоса и неопределенности, сопровождающим становление нового технологического уклада в отечественной экономике. Студенты, дипломники, аспиранты, докторанты и коллеги Виктора Евгеньевича ценят его талант и благодарны ему за позитивные импульсы, раскрывающие творческий потенциал каждого, кому посчастливилось работать с ним рядом.

От всей души поздравляем Виктора Евгеньевича!